

# 拥抱青山绿水领略美丽太原

仰头见蓝、推窗见绿，空气越来越好、河水越来越清！这是过去五年太原人的共同感受。回望“十三五”，我市坚持绿色发展之路，自觉践行“两山”理念，蓝天白云成为新常态，成为太原人引以为傲的生态底色。“十四五”的壮丽蓝图徐徐展开，太原将坚持治山、治水、治气、治城一体推进，统筹推进山水林田湖草系统治理，加快建设美丽太原，让广大群众更好地拥抱青山绿水。



汾河景区四期工程的建设，将最大程度对汾河太原城区段湿地生态系统进行恢复，利用四期段现有的优质水资源和良好的生态基底以及丰富的地貌特征，将构建出丰富可持续的滨水生态系统。 全媒体记者 米国伟 摄

## 让蓝天白云常相伴

为了让市民呼吸到更清新的空气，市委、市政府以壮士断腕的决心，发出“煤都”史上最严“禁煤令”——划定“禁煤区”。在此基础上，公交车、出租车清洁能源改造基本完成，减排效果显著；太钢等大型工业企业提档升级迈入“绿色工厂”，一批落后产能的企业按下“关停键”；实施最硬核的降尘措施，摘掉最“土”城市的帽子……坚持一天一天努力，一微克一微克争取，全市空气质量综合污染指数由2015年7.13降至2020年5.91。越来越多的蓝天数、持续走低的污染浓度，是全市上下、各部门勠力齐心、奋力拼搏的结果。

坚持绿色发展理念，擦亮生态底色，是太原人接续奋进的目标。《中共太原市委关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》中提出，要持续强力治气。我市将聚焦影响大气质量改善的突出问题，坚持“控煤、治污、管车、降尘”并举，全方位、全链条、全天候、全流程开展大气环境治理，确保细颗粒物和臭氧浓度大幅下降，重污染天气基本消除，真正让“太原蓝”成为常态。

同时，深化大气污染联防联控，严格落实“1+30”城市联防联控机制，统一预警调度、统一协同应急减排。加大科技治气力度，完善污染源在线监测、无组织扬尘监测等系统，建成全市环境数据分析中心，打造环境监控智能化、一体化平台。

此外，开展绿色生活创建，强化垃圾分类全流程体系建设，逐步推行禁限一次性塑料制品，推动废旧物资循环利用。大力推进公交都市建设，优化布局公共自行车设置点，倡导和引导市民绿色出行。

湖光山色，水光潋滟，沿着汾河岸边走一趟，既能看到不同色彩的人工湿地，还能欣赏白鹭、黑鹳、苍鹭等几十种珍稀鸟类。太原汾河沿岸水生态环境的沧桑巨变，是践行“绿水青山就是金山银山”的丰硕成果，是太原力保一河清流，超常举措下不断提升的水生态治理能力，更是过去五年向省委、省政府和全市人民交上的一份治水答卷。如今的汾河治理美化继续延展，“九河”治理全面完成，建成区黑臭水体实现“长制久清”，“一湖点睛、一水中分、九河环绕”的水韵龙城格局正在加速构建。

责任心，躬践于行。回望

## 要潺潺清水润家园

“十三五”水生态治理的过程，就是我市牢记习近平总书记让汾河“水量丰起来、水质好起来、风光美起来”的殷切嘱托，深入践行习近平生态文明思想的过程。为了让潺潺清水润家园，“十四五”时期，我市继续实施系统治水。严格落实河湖长制，实施“五水共治”，形成“一湖点睛、一水中分、九河环绕”水韵龙城格局。

奋斗的脚步从未停歇，即使在冬日，汾河沿线仍是一片繁忙景象。我市将完成汾河中游百公里示范区太原段、汾河四期和汾河上游太原段建设，并在汾河两岸规划布局友好型产业，汾河城区段全线

将形成一条生态景观长廊。同时，进一步保护修复晋阳湖，增强湿地生态功能，打造山湖一体、河湖连通、山水烟云的意境。

告别了黑臭水体，“九河”还将实施上游生态治理、地下水超采区综合治理、东西山调水等工程，实现清水复流。我市还将推进城镇污水管网全覆盖，完成雨污分流改造，提升污水全收集全处理能力，巩固黑臭水体“长制久清”治理成果。此外，加快建设节水型城市，实施多源多网分质供水研究和中水回用工程，提高水资源综合利用水平。

## 令青山如黛醉人心

天空湛蓝清新，大地遍染绿色。作为两道天然的保护屏障，东、西山已由昔日的满目疮痍变身为满目翠绿、层林尽染，伴随着陆续建成的城郊森林公园，以及全线贯通的东西山旅游公路，成为太原人最骄傲的生态资本，不仅是太原绘就宜居环境最给力的“颜值”担当，更是“两山”理论在太原得到的生动实践。

为了让层峦叠翠的东西山更美，“十四五”期间，我市将持续推进全域治山。严格落实林长制，实施大规模国土绿化美化行动，

开展宜林荒山荒地造林、低效林改造、高标准造林等工程，提质扩容环城森林公园，努力创建国家森林城市。

同时，大力推进生态修复，全面实施绿色矿山建设，分类分级生态修复山体破坏面，深入治理东西山采煤沉陷区，将生态破坏面打造成风景秀丽的观光旅游休闲地。推动自然保护地体系建设，有效保护重要生态系统、自然遗迹、自然景观和生物多样性。

此外，加强森林防火通道建设，推动森林资源视频监控系统全

覆盖。治理地质灾害隐患，完成三县一市农村地质灾害治理搬迁。强化土壤污染治理，加强白色垃圾和大宗固废垃圾治理。

再过五年，美丽的太原蓝天白云常相伴，潺潺清水润家园，遥望东山西山，青山如黛，山光凝翠。时光跳转至2035年，全市绿色生产生活方式广泛形成，生态环境根本好转，山光凝翠、川容如画的美丽太原基本建成，美得让人移不开眼！

本报记者 郭蓉 瑶宏

## 去年我省CPI上涨2.9% 食品烟酒领涨

本报讯(记者 贺娟芳)省统计局发布的最新数据显示，去年我省居民消费价格上涨2.9%，涨幅较前三季度回落0.8个百分点，控制在3.5%的年度目标内。

分类别看，食品烟酒类价格上涨6.9%，衣着上涨1.3%，居住类上涨0.1%，生活用品及服务类与上年同期持平，交通和通信类下降3.4%，教育文化和娱乐类上涨1.1%，医疗保健类上涨9.4%，其他用品和服务类上涨2.4%。12月份，全省居民消费价格上涨1.1%。

## 购买二手房 房龄须搞清

春节前是市民出手购房的高峰时段，地段好、配套全的二手房是不少市民的首选。买二手房，需要注意的问题很多，其中房龄就是一个关键。如果二手房的房龄太老，会对办理贷款、房屋保值、土地使用年限等方面产生影响。

近日，市民王燕准备购买一套位于解放路的二手房，房本上的日期是2011年，也就是说房龄只有“9岁”，可是从房子外貌来看，明

显比“9岁”要老，她犹豫了。采访中，记者了解到，二手房房龄从房屋建成并验收合格之日起算，而房产证上的日期代表的是制证日期。尤其是多次转让的二手房，其房产证上的日期是过户后，新房产证制证日期，根本不能反映该房子的真实房龄。比如小张有一套2002年建成的新房，2013年出售给小王，交易完成后，小王拿到新房产证上显示的日期是2013年，

其实该房屋的房龄已经有11年了。小王如若再次交易，房产证上的日期还会更新，房子都“冻龄”了。

如何了解房子的实际年龄呢？购房者在购买二手房时，除了向小区的居民打听外，最稳妥的方式就是查询房屋的底档。查询档案需要买卖双方带上产权证、身份证等相关证件到房管部门查询。

本报记者 贺娟芳